谌贻琴出席 刘捷在启动仪式上致辞

2025年"5·19中国旅游日"主会场活动在宁波举行

5月19日,国务委员谌贻琴在浙江 宁波出席2025年"5·19中国旅游日"主会 场活动。她强调,要深入学习贯彻习近 平总书记关于旅游发展的重要论述,认 真落实党中央、国务院决策部署,增强旅 游消费对经济增长的拉动作用,着力提 升供给水平和服务质量,优化旅游市场 环境,统筹好发展和安全,加快把文化旅 游业培育成支柱产业。

今年中国旅游日活动以"锦绣山河· 美好旅程"为主题,突出惠民乐民,举办 主题日、主题月等系列活动,联动铁路、 航空、通信运营商、金融机构、OTA平台、 电商平台等机构,广泛开展文旅惠民、人 境旅游推介、文明旅游、优化消费环境等 活动。各地聚焦"食、住、行、游、购、娱、 学"七大场景,引导旅游景区、旅行社、酒 店民宿、院团剧场等推出门票减免、折扣 套餐等惠民措施,进一步激发旅游消费

主会场活动由文化和旅游部、浙江 省人民政府共同主办。

浙江省委副书记、省长刘捷在启动 仪式上致辞。他说,习近平总书记在浙 江工作期间,就把"加快建设文化大 省"作为"八八战略"的重要内容。这 些年来,我们牢记殷殷嘱托,忠实践行 "八八战略",大力推进文旅深度融合

工程,以文塑旅、以旅彰文,推动旅游业 成为浙江经济的支柱产业、造福浙江群 众的幸福产业、展示文化的品牌产业, 持续擦亮"诗画江南、活力浙江"金名 片。我们将深入学习贯彻习近平总书 记考察浙江重要讲话精神,聚焦高质量 发展建设共同富裕示范区,更好担负起 新时代的文化使命,加快建设高水平文 化强省、旅游强省,以重大项目为"硬支 撑",以优质供给为"新动能",以改革 创新为"强牵引",深入挖掘文旅消费 新增长点,大力促进文旅产业链向新向 高,不断增强游客体验感和满意度,让 浙江成为更有知名度和美誉度的旅游

国务院副秘书长刘宇辉,文化和旅 游部党组成员、副部长高政,浙江省领导 彭佳学、张雁云,宁波市领导汤飞帆出席 启动仪式。在启动仪式上,发布了《"锦 绣山河·美好旅程"宁波宣言》。文化和 旅游部为全国等级旅游民宿、全国文明 旅游单位代表授牌,启动银发旅游专列, 组织"你好!中国"入境旅游合作伙伴协 议签署仪式。

当天,各省、自治区、直辖市和新疆 生产建设兵团同步开展"5·19中国旅游 日"分会场活动。

(据新华社 浙江日报)

诗画浙江(墨西哥)文旅推介会成功举办

当地时间5月13日,浙江省文化广 电和旅游厅和墨西哥中国文化中心在 墨西哥城联合主办的"风华越洋 心印山 海"诗画浙江(墨西哥)文旅推介会成功 举办。浙江省文化广电和旅游厅党组 书记、厅长陈广胜,中国驻墨西哥使馆 临时代办朱健等领导嘉宾出席了本次 活动。

陈广胜首先在致辞中指出,浙江地 处中国东南沿海,自然风光与人文底蕴 兼具,既是中华文明的重要发祥地之一 与中国海洋文明的重要源头,也是丝绸、 瓷器、茶叶重要发源地。他表示,中墨虽 相距遥远,但交流历史源远流长。近年 来,两地各领域合作不断加深,成果不断 涌现。他诚邀墨西哥朋友借助来华240 小时过境免签利好政策走进浙江,亲身 体验"诗画浙江"的独特魅力。

朱健表示,浙江文化旅游资源丰富 且独具魅力,当前中墨交通与签证愈发 便利,双方民众要加密加频互访,不断探 索多领域合作潜力。

到场嘉宾和观众共同欣赏了精彩纷 呈的"诗画浙江"文旅推介。推介采用视 频结合演出的创意呈现形式,融合浙江 与墨西哥两地的人文特色,"青绿""绮 璨""澎湃""和鸣"四个篇章环环相扣、层 层递进,将浙江的山水灵韵与人文底蕴 娓娓道来。独创性的设计编排和国际化 的表现形式,完美呈现了"诗画浙江"独 特的风采魅力。

此次"风华越洋心印山海"诗画浙 江(墨西哥)文旅推介会的成功举办,进 一步增进了浙墨双方民心相通、文明互 鉴,推动两地文化和旅游业共同繁荣。

(省文化广电和旅游厅)

首趟"长三角号"援疆银发专列启程

5月19日,由文化和旅游部资源开 发司、国铁集团客运部主办的"5·19中 国旅游日"援疆银发旅游专列发车仪式 在宁波举行。首趟"长三角号"援疆银 发旅游专列Y476/7次从宁波火车站缓 缓驶出,搭载近300名来自浙沪苏皖的 银发游客前往新疆库车,开启为期18 天的畅游南北疆之旅。

本趟专列是"长三角号"旅游列车 首次投入运营,以"时光慢旅·悠享自 然"为主题,该专列是2025年铁路旅游 援疆工作的重要内容,也是落实商务 部、文化和旅游部、国铁集团等9单位 《关于增开银发旅游列车 促进服务消 费发展的行动计划》的重要举措。

据了解,此趟旅游专列共18天行 程,从宁波出发,在张掖游览2天,参观 七彩丹霞、大佛寺等景区;在新疆游览 13天,停靠库尔勒、库车、喀什、吐鲁番、

伊宁、北屯、乌鲁木齐等车站,参观当地 著名景区景点。

近年来,旅游专列开行规模迅速增 长,2024年全国共组织开行旅游专列 1860列,同比2019年增长50%,运送游 客超过100万人次,其中老年游客占比 接近80%。新疆是旅游专列开行的热 门方向,2024年全国共开行进疆旅游专 列 154 列, 运送游客近 10 万人次, 2025 年计划开行援疆旅游专列200列。上 铁文旅传媒集团相关负责人表示,下一 步,将在本次旅游专列开行的基础上, 继续与各地文旅部门深入合作,共建 "旅游列车+"消费生态圈,构建覆盖 多年龄层的全场景、立体式产品矩 阵,不断丰富消费供给,改善消费条 件,创新消费场景,更好满足人民美好 生活需要。

(记者 陈冲)

甬剧《宝顺轮》正式首演以创新之姿叩击年轻心扉

5月20日晚,由宁波市演艺集团和 中共宁波市北仑区委宣传部出品、宁波 市甬剧团和北仑区人民政府戚家山街道 办事处共同制作的原创甬剧《宝顺轮》在 此上演。该剧自2024年12月初步试演 后,历经半年打磨提升,在此刻正式启 航,以一艘船的传奇,叩击着甬商精神传 承与戏曲青春化的双重命题。

《宝顺轮》讲述了清末运河漕运衰落 之际,以李海定为代表的宁波航运业商 人敏锐捕捉海运机遇,集资购船、革新护 航,最终在动荡时局中开辟中国近代航 运新纪元的传奇故事。

《宝顺轮》以宁波北仑李氏家族的李 商李海定这一核心人物形象。从意气风 发的商海弄潮儿,到痛失挚爱的迷茫者, 最终蜕变为凝聚船帮力量的领航人,李

海定"起-伏-再起"的成长线贯穿全 剧。将个体生命置于时代大潮中,从剧 中不仅可以看到宁波航运业商人的创业 史和主人公李海定的成长史,更能感受 大变革时代,宁波商人勇立潮头、锐意革 新的豪情。

正是基于对甬商文化当代价值的把 握和输出,《宝顺轮》区别于传统的甬剧, 综合运用了全新的创作语言,通过立意定 位、人物塑造、音乐编创及舞美设计等多方 面的大胆革新,又借鉴话剧、舞剧等艺术元 素,充分发挥甬剧的剧种特色,使舞台呈现 更为丰富,意境的营造也更具当代性。

以新时代甬剧之美,探寻甬商文化 也亭为原型,塑造了敢为人先的宁波船 之源,《宝顺轮》揭示了传统艺术与当代 甬商精神的共通密码:在变革中寻找认 同,在传承中孕育新生。

(记者 陈 冲 通讯员 吕佳银)

台州诚邀全国大学生暑期免费游

近日,由台州市文化和广电旅游体 育局与浙江传媒学院联合主办的"'台' 有意思有'媒'就行"2025台州文旅高 校推广活动在浙江传媒学院钱塘校区 启幕。活动通过美食、文创、旅游政策 推介及互动体验,向全国大学生发出 "青春邀约",以新媒体之力助推台州文 旅"破圈"。

全国大学生暑期免费游台州政策 成为焦点: 2025年6月30日至9月1日 期间,全国全日制大学生(含专科、本 科、硕士研究生、博士研究生)以及准大 学生可凭有效学生证件(全日制大学生 凭学生证,准大学生凭高考/研究生考 试准考证或大学/研究生录取通知书) 和身份证件即可免票游览天台山国清

寺、神仙居等核心景区,其中神仙居仅 限首道门票免费且需提前一天在公众 号预约。由台州籍浙传学子带队的"我 带同学游台州"活动报名同步启动,采 风计划拟通过短视频、直播等形式记录 山海风光与人文底蕴。

台州市文广旅体局党组成员、副局 长於云国在致辞中说,大学生群体兼具 消费力与传播力,是台州文旅"年轻化" 转型的关键受众。他期待以"美食+诗 路+和合文化"为纽带,推动校地协同 创新,让更多年轻人以新视角诠释千年 古城魅力。据悉,此次活动将持续至暑 假,通过文旅消费券发放、景区深度体 验等举措,助力台州打造长三角文旅新 标杆。 (记者 贾露 葛家藤)

临平玉架山考古博物馆正式开馆

近日,2025年"5·18国际博物馆日" 杭州市主会场活动暨玉架山考古博物馆 开馆仪式在杭州临平举行。玉架山考古 博物馆位于临平经济技术开发区,占地 约27亩,总建筑面积约2.5万平方米,主 要由临平遗址群、茅山遗址和玉架山遗 址三部分组成。

临平遗址群作为环太湖地区良渚文 化的高等级区域中心,其展示了距今 7000年至4000年间完整连贯的临平史

前社会图景。玉架山遗址涵盖了良渚文 化早、中、晚各个时期,是目前所见唯一 贯穿一千年良渚文明兴衰历程的遗址, 也是已知良渚文化墓葬数量最多、文物 出土最丰富的环壕聚落遗址。玉架山史 前聚落遗址还入选"2011年度全国十大 考古新发现"。玉架山考古博物馆的开 馆,标志着杭州临平"一体两翼"文博空 间格局基本形成和"博物馆之城"建设提 (记者 葛家藤) 速推进。

余杭文旅嘉年华解锁新玩法

近日,"文旅嘉年华 余杭好地方" 2025"国际博物馆日""中国旅游日"暨 余杭区第二十个"非遗保护月"活动在 杭州余杭百丈启幕。在古韵悠然的余 悦市集上,径山点茶的禅意氤氲、中泰 竹笛的清越之声与余杭纸伞的制作技 艺交相辉映,多项非遗技艺的活态展 演带市民游客感受余杭非遗的魅力。 现场,"余杭区乡村博物馆联盟"成立, 串联起全区32家省市级乡村博物馆, 形成"美美与共"的文旅联动网络,发 挥乡村博物馆在乡村振兴、文旅融合等

方面的积极作用。

本次活动还融合"非遗活态传承+ 博物深度研学+乡村生态旅游",创新推 出"余杭好地方·博物馆日亲子寻宝 赛",吸引百组亲子家庭来到溪口村开 启研学游。此外,从即日起至6月底, 余杭将持续开展30余项文旅促消费系 列活动及"非遗保护月"的亮点活动, 让不同群体都能在余杭找到独特乐 趣,将千年文脉转化为触手可及的生

(记者 葛家藤)